

# 旗帜引领方向 熔铸忠诚警魂

## 锡林郭勒盟公安局奋力推进新征程公安工作高质量发展

警旗猎猎,奋楫争先。锡林郭勒盟公安机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,坚持以人民为中心的发展思想,肩负起坚决捍卫国家政治安全、全力维护社会安定、切实保障人民安宁的新时代使命任务,着力在政治上“铸魂”、能力上“铸剑”、底线上“铸盾”,努力使人民群众安全感更加充实、更有保障、更可持续,奋力推进新征程公安工作高质量发展。

政治建警,纲举目张。锡林郭勒盟公安机关牢牢把握对党忠诚这一建警之魂,坚持以党的政治建设为统领,深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,组织全警持续在“以学铸魂、

以学增智、以学正风、以学促干”上下功夫、见实效。五年来,锡林郭勒盟公安机关成功创建公安厅“最强党支部”82个,在全盟范围内率先创建“北疆模范机关”8个,打造最强党支部“示范基地”3个、最强党支部示范点5个,创建坚强堡垒支部24个、坚强堡垒模范支部1个、坚强堡垒支部示范点1个,为全盟公安工作高质量发展注入了“红色”动能。

把牢首关,选准干将。锡林郭勒盟公安机关制定了《2+3积分制干部政治素质考察方案》,聘任政治素质观察员,通过拟定“共性+个性”衡量指标,考察民警理想信念、实绩表现、拒腐防变等方面的关键要

素,将抽象的政治素质转化为具体分值,夯实干部政治素质基础,确保选出来的干部信得过、靠得住、能放心。

外部监督,落地见效。锡林郭勒盟公安机关把建立和完善特邀监督员监督制度作为坚持民意导向、密切警民关系、促进民主科学决策的一项重要举措,聘请基层人大代表、政协委员和社会各行业的22名代表作为特邀监督员,以点带面全方位开展监督,将触角延伸至公安工作的各个角落,真正使特邀监督员成为上情下达的“直通车”,反腐倡廉的“监督哨”,公安工作发展的“助推器”。

暖警爱警,凝心聚力。锡林郭勒盟公

安机关实体化运行“爱警办”,积极开办“萌娃进警营”民辅警子女假期托管班,举办全盟公安民辅警家属就业春季招聘会,联合盟中心医院为公安民辅警开展远程义诊服务和健康宣传讲座,多措并举解决好民辅警子女托管、家属就业、入学入托、看病就医等“燃眉之急”,将关心关爱送到广大民辅警心坎上。

又踏层峰望眼开,更扬云帆立潮头。五年踔厉奋发,绘就平安锡林郭勒盟新图景。锡林郭勒盟公安机关始终坚持人民至上,忠诚履职担当,努力以新安全格局保障新发展格局,以高水平安全保障高质量发展。

(锡林郭勒盟公安局供稿)

## 金色田埂上的“秋收警务”



工作现场。

机声隆隆唱丰收,稻谷飘香抢收忙。金秋10月,在呼伦贝尔市阿荣旗新发乡,农民们抓住晴好天气正忙着收割水稻。阿荣旗公安局新发派出所民辅警放弃国庆节休息,深入到田间地头守护秋收,让“警色”陪伴农忙。

### 排忧解纷助农助产

“肥沃的东北黑土地、大兴安岭冰雪融汇的阿伦河,使得我们守护的这片土地拥有得天独厚的水稻种植条件。”站在一望无际的稻田旁,新发派出所副所长史晓朋满脸喜悦地说。在收获的黄金时节,针对田间地头可能发生的农机租售、土地纠纷、劳资债务等矛盾,阿荣旗公安局各乡镇派出所组织民辅警深入田间地头,加大巡逻力度,充分发挥“一村一警”的优势,联合各村两委工作人员积极化解矛盾纠纷、落实助农助产措施。

“晓朋你来得正好,老崔家收地收走我家好几垄,我正要去他家要说法。”火冒三丈的南大爷向史晓朋控诉道。“南大爷你先别着急,咱们先把事情弄清楚,我跟你过去看看。”史晓朋边走边安抚南大爷的情绪。

刚到老崔家,南大爷就与崔大爷发生了激烈争吵,史晓朋连忙上前制止,随后带着二人来到现场仔细对照土地划分记录。这一看,崔大爷也明白咋回事了,原来,崔大爷家是雇人收地,错把雇主家地西边的两垄地也收了。“大家都是一个村的,抬头不见低头见,各退一步海阔天空嘛!”史晓朋劝说道。在新发朝鲜民族乡东光调解室,崔大爷向南大爷诚恳的道了歉,将多收的农作物还给了南大爷,南大爷也表示自

己太着急了,没顾及邻里情分就吵架,当即与崔大爷握手言和。

### “田间警务”保驾护航

阿荣旗是国家高寒水稻种植标准化示范区,在新发乡种植的主要品种为“呼伦贝尔冰香稻”,水稻专家袁隆平院士曾为该稻种题词:种在冰水中,收在秋霜后。

“秧好半年稻,秧苗壮等于赢在了起跑线。”史晓朋说,从五月份育苗开始,新发派出所就开启了“田间警务”模式,全力为农业生产保驾护航。

“安大爷,今年的水稻长得可真好啊。”正在帮忙收地的新发乡驻村民警王浩森对着地头的老人喊道。

老人名叫安永兴,今年63岁,独自一人居住在新发乡东光村,靠着村里分的几亩地维持生活。

“近两年安大爷由于身体原因干农活比较吃力,每年都在派出所民警的帮助下才能完成春耕和秋收。”王浩森说。一大早,王浩森就来到安大爷家,两人挽起袖子拿着工具就往地里走,不到两天的时间就把农作物抢收完成。

在护秋保粮工作期间,新发派出所扎实开展安全宣传工作,通过微信群发布消息、深入田间地头“线上线下”联动模式,围绕安全生产、交通安全、防诈反诈等内容,持续加大宣传力度,着力增强乡亲们的安全防范意识。

“这段时间,乡亲们都忙着下地抢收,大部分时间家里都没人,我们在微信群里天天提醒大家下地前务必锁好家里的门窗,同时坚持深入一线巡逻防控,确保家家平安,不发生治安事件。”新发派出所辅警王波说。

(李枝远)

## 做优涉农检察 服务乡村振兴



工作现场。

近年来,呼伦贝尔市海拉尔区人民检察院坚持把涉农检察作为为大局服务、为人民司法、为法治担当的切入点和着力点,全方位开展涉农检察工作,助力增创乡村振兴新优势。

### 为农民工讨薪挺“腰杆”

该院扎实开展维护弱势劳动者合法权益专项活动,运用数字检察模型筛查侵害弱势劳动者权益线索,积极与法院、人社等单位组织协调会商,形成合力维护弱势劳动者合法权益,做好息诉止争工作。

2023年以来,海拉尔区检察院运用“保民生、纾民困”法律监督模型,通过“支持起诉+诉前和解”的工作模式,帮助35名劳动者追回劳动报酬77余万元。运用该模型筛查出涉及18人的追索劳动报酬支持起诉案件,积极与当地人社局及劳动监察大队协调配合深入详细了解情况,组织法院、街道办事处、房管部门等多家单位召开座谈,协调各单位共同推进矛盾化解工作,促成当事人达成和解协议,帮助当事人追回劳动报酬60余万元。

### 撑起检察服务三农“保护伞”

2024年3月,海拉尔区发生一起拖拉机交通事故。海拉尔区检察院经鉴定发现,涉案当事人驾驶的轮式拖拉机的行车制动系统、灯光系统、转向系统均不符合《机动车运行安全技术条件》的规定。

针对案件中暴露出的农机安全隐患,检察机关向相关行政机关制发行政公益诉讼诉前检察建议。根据检察建议,相关部门深入

当地17个行政村及1个国营农牧场,开展农业机械设备实地安全检验专项行动,同时积极开展农机安全宣传教育工作,切实提高了广大农牧民、农机驾驶人的安全操作意识。

事后,海拉尔区检察院通过走访农户、深入农田,扎实开展农机安全公益诉讼“回头看”,实地查看整改效果,发现当地农机已投入春耕作业并开展安全技术检测,农机驾驶人安全意识显著提升,公益诉讼办案取得实效。

### 为困难农民提供司法救助

年近七旬的于某某系黑龙江双鸭山农民,因疾病丧失劳动能力,生活主要依靠儿子于某外出务工。2024年5月,于某因交通肇事案不幸离世,痛失爱子的于某某同时也失去了生活来源。令人无奈的是,因肇事车辆无保险,被告人也无赔偿能力,连于某的丧葬费也未能支付,导致其遗体一直停放于殡仪馆。

海拉尔区检察院得知于某某的困难后,及时向上级院请示,联合呼伦贝尔市检察院共同启动联合救助程序,使用爱心企业捐赠的资金,为于某某发放司法救助金3万元。同时,该院联合公安机关与民政局加强沟通协调,为于某某减免部分丧葬费用,依托“司法救助+企业+N”的救助模式,为生活困难失独群众送去检察温暖。

在涉农司法救助工作中,海拉尔区检察院持续加大对困难当事人的帮扶力度,办结涉农司法救助案件7件,发放司法救助金6.2万元。

(海拉)